《给水排水管网系统》复习题
一、名词解释

1、自净流速

2、截流倍数

3、设计重现期

4、径流系数

5、暴雨强度

6、断面集水时间:

7、总变化系数Kz：

8、设计充满度：

二、简答题

暴雨强度公式是哪几个表示暴雨特征的因素之间关系的数学表达式?我国常用的暴雨强度公式形式是怎样的？
2、简述污水管道与雨水管道水力计算中的相同点与不同点

3、进行雨水管道设计计算时，在什么情况下会出现下游管段的设计流量小于上一管段设计流量的现象?若出现应如何处理?

4、给水管网系统由哪些部分组成？

5、污水管道的覆土厚度与埋设深度是否为同一含义？设计时如何确定污水管道的最小覆土厚度？

6、怎样确定计算污水设计流量？

7、污水管道的衔接方法有哪几种，各适用于那些情况？

8、给水管网系统由哪些部分组成？

三、用水量变化曲线应用计算题

1、某城市最高日用水量为26300m3/d，其各小时用水量如下表所示，管网中设有水塔，二级泵站分两级供水，从前一日21点到清晨6点为第一级，从6点到21点为第二级，每级供水量等于其供水时段用水量平均值。
完成下表计算

某城市最高日各小时用水量

	小时
	0~1
	1~2
	2~3
	3~4
	4~5
	5~6
	6~7
	7~8
	8~9
	9~10

	用水量（m3）
	603 
	693 
	813 
	814 
	896 
	965 
	1304 
	1326 
	1282 
	1181 

	占最高日用水量百分数（%）
	2.29
	2.63
	3.09
	3.10
	3.41
	3.67
	4.96
	5.04
	4.87
	4.49

	小时
	10~11
	11~12
	12~13
	13~14
	14~15
	15~16
	16~17
	17~18
	18~19
	19~20

	用水量（m3）
	1205
	1216
	1278
	1219
	1171
	1172
	1108
	1369
	1395
	1340

	占最高日用水量百分数（%）
	4.58
	4.62
	4.86
	4.63
	4.45
	4.46
	4.21
	5.21
	5.30
	5.10

	小时
	20~21
	21~22
	22~23
	23~24
	
	
	
	
	
	

	用水量（m3）
	1221
	1075
	895
	759
	
	
	
	
	
	

	占最高日用水量百分数（%）
	4.64
	4.09
	3.40
	2.89
	
	
	
	
	
	


计算时变化系数
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绘制用水量变化曲线、二级泵站供水曲线和一级泵站供水曲线
（4）计算清水池的调节容积

2、某城市最高日用水量为40000m3/d，自来水厂的自用水量为8%，给水管网中设对置水塔，其各小时用水量见下表，供水泵站分两级供水，从前一日22点到清晨6点为第一级，从6点到22点为第二级。
某城市最高日各小时用水量

	小 时
	0~1
	1~2
	2~3
	3~4
	4~5
	5~6
	6~7
	7~8
	8~9
	9~10

	占最高日用水量百分数（%）
	2.53
	2.45
	2.50
	2.53
	2.57
	3.10
	4.92
	5.30
	5.16
	5.10

	小 时
	10~11
	11~12
	12~13
	13~14
	14~15
	15~16
	16~17
	17~18
	18~19
	19~20

	占最高日用水量百分数（%）
	5.20
	5.22
	5.10
	4.82
	4.98
	4.70
	4.62
	4.97
	5.18
	4.89

	小 时
	20~21
	21~22
	22~23
	23~24
	
	
	
	
	
	

	占最高日用水量百分数（%）
	4.39
	4.16
	3.12
	2.49
	
	
	
	
	
	


要求计算以下问题：

1）计算时变化系数Kh和管网最高时用水量Qh
解：时变化系数Kh:

管网最高时用水量Qh（单位：L/s）:

2）计算一级泵站供水量和二级泵站分级供水量

解：一级泵站供水量Qd（单位：m3/h）：

二级泵站一级供水量Qh1（单位：m3/h）：

二级泵站二级供水量Qh2（单位：m3/h）：

3）计算设计工况水塔的供水流量和转输工况水塔的最大进水流量

解：设计工况发生在         时，水塔的供水流量（单位：L/s）:

转输工况发生在          时，水塔的最大进水流量（单位：L/s）:

四、污水管道水力计算题
1、请完成下表中污水管道水力计算。

	管段编号
	长度L

(m)
	设计流量q（L/s）
	管径D

(mm)
	坡度

I

(‰)
	流速v

(m/s)
	充满度h/d

(%)
	水深h

(m)
	跌落量I·L

(m)
	标高(m)
	埋设深度(m)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	地面
	水面
	管内底
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	上端
	下端
	上端
	下端
	上端
	下端
	上端
	下端

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9,
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	1~2
	150
	29.00
	300
	3.0
	0.73
	55.0
	
	
	46.60
	46.06
	
	
	
	
	2.00
	

	2~3
	240
	40.20
	350
	2.5
	0.74
	55.0
	
	
	46.06
	45.48
	
	
	
	
	
	

	3~4
	130
	55.84
	350
	2.5
	0.80
	70.0
	
	
	45.48
	45.30
	
	
	
	
	
	

	4~5
	190
	65.52
	350
	3.0
	0.80
	75.0
	
	
	45.30
	44.71
	
	
	
	
	
	


2、某乡镇面积为62 ha，人口密度为500 cap/ha，生活污水定额为120 L/cap.d，乡镇企业为一酿酒厂，日产量15 t，单位产品废水量为18.6 m3/t，总变化系数是3.0，该厂工人最大班生活污水量是0.85 L/s，最大班淋浴污水量为2.99 L/s。试计算该乡镇污水设计流量。

五、给水设计流量计算题
[image: image10.emf]某城市最高时总用水量为280L/s，其中集中供应的工业用水量140 L/s（分别在节点（1）、（6）、（7）集中出流50 L/s）。各管段长度和节点编号见下图。管段[2]、[8]、[9]为一侧供水，其余为双侧供水。试求比流量及沿线流量；

参考答案
名词解释

1、
自净流速：污水管道所允许的最小流速,防止污水中的杂质沉淀。

2、
截流倍数：合流管和截流管中的雨水与旱流污水量的比值。

3、
设计重现期: 某特定设计值暴雨强度可能出现一次的平均间隔时间，单位年

4、
径流系数：地面径流量与总降雨量的比值称为径流系数Ψ，其值小于1。

5、暴雨强度：单位时间的降雨量即为将于强度，i=H/t。

6、断面集水时间：由地面集水时间和雨水在管道中流到该设计断面所需的流行时间。

7、总变化系数Kz：在设计年限内，最高日最高时污水量与平均日平均时污水量的比值。

8、设计充满度：在设计流量下，管道内水深与管径的比值。
二、简答题 略

三、用水量变化曲线应用计算题

1、（1）

	小时
	0~1
	1~2
	2~3
	3~4
	4~5
	5~6
	6~7
	7~8
	8~9
	9~10

	用水量（m3）
	603 
	693 
	813 
	814 
	896 
	965 
	1304 
	1326 
	1282 
	1181 

	占最高日用水量百分数（%）
	2.29
	2.63
	3.09
	3.10
	3.41
	3.67
	4.96
	5.04
	4.87
	4.49

	小时
	10~11
	11~12
	12~13
	13~14
	14~15
	15~16
	16~17
	17~18
	18~19
	19~20

	用水量（m3）
	1205
	1216
	1278
	1219
	1171
	1172
	1108
	1369
	1395
	1340

	占最高日用水量百分数（%）
	4.58
	4.62
	4.86
	4.63
	4.45
	4.46
	4.21
	5.21
	5.30
	5.10

	小时
	20~21
	21~22
	22~23
	23~24
	
	
	
	
	
	

	用水量（m3）
	1221
	1075
	895
	759
	
	
	
	
	
	

	占最高日用水量百分数（%）
	4.64
	4.09
	3.40
	2.89
	
	
	
	
	
	


 （2）时变化系数=
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（3）绘制用水量变化曲线

[image: image11.emf]


（4）计算清水池的调节容积

（4.76%－4.17%）*26300*15＝2349 m3
2、1）时变化系数：
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最高时用水量：
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或
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2）一级泵站供水量
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2）二级泵站一级供水量百分数为2.66%，则其供水量为
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3）二级泵站二级供水量百分数为4.92%，则其供水量为
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3）设计工况发生在7~8时，水塔的供水流量：
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转输工况发生在21~22时，水塔的最大进水流量：
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污水设计流量计算题

解：

	管段编号
	长度L

(m)
	设计流量q（L/s）
	管径D

(mm)
	坡度

I

(‰)
	流速v

(m/s)
	充满度h/d

(%)
	水深h

(m)
	跌落量I·L

(m)
	标高(m)
	埋设深度(m)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	地面
	水面
	管内底
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	上端
	下端
	上端
	下端
	上端
	下端
	上端
	下端

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9,
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	1~2
	150
	29.00
	300
	3.0
	0.73
	55.0
	0.165
	0.45
	46.60
	46.06
	44.765
	44.315
	44.60
	44.15
	2.00
	1.91

	2~3
	240
	40.20
	350
	2.5
	0.74
	55.0
	0.193
	0.60
	46.06
	45.48
	44.293
	43.693
	44.10
	43.50
	1.96
	1.98

	3~4
	130
	55.84
	350
	2.5
	0.80
	70.0
	0.245
	0.33
	45.48
	45.30
	43.693
	43.363
	43.45
	43.12
	2.03
	2.18

	4~5
	190
	65.52
	350
	3.0
	0.80
	75.0
	0.263
	0.57
	45.30
	44.71
	43.363
	42.790
	43.10
	42.53
	2.20
	2.18


2、解：

a)居民生活污水

Q0=62×500×120/24/3600=43L/s

Kz=2.7/430.11=1.785 
Q1=43×1.785=76.755L/s

b)生产污水

Q2=18.6×15×3=837÷24÷3.6=9.69L/s

c)企业生活污水

Q3=0.85+2.99=3.84L/s

该乡镇污水设计流量：
Q=76.755+9.69+3.84=90.285L/s

五、给水设计流量计算题

[image: image12.emf]最高日用水量变化曲线
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